

2015年5月27日早上六点，一群瑞士警察冲入坐落在苏黎世湖湖畔的豪华五星级酒店，出示警方证件后，就开始按照名单索要客房信息。随后在服务生的带领下，挨个去敲门，7名嫌疑人从每晚几千美元的豪华套房里被揪了出来。

抓捕他们的是瑞士警方，背后策划的，却是美国司法部，被抓的这帮人，正是国际足联的高管们。

在美国司法部，给国际足联的外号正是“MAFIA（黑手党）”，而给他们的罪名，是有组织贿赂，敲诈，洗钱。

这已经不是国际足联第一次碰上这样的麻烦，也不会是最后一次。今天就说下这个组织怎么一点点变成这样了。

1

FIFA的历史挺长，1904年就建立了。属于国际奥委会的一部分，主要工作是办奥运会足球比赛。

咱们经常听说类似“足联官员”的说法，很容易误解这个组织是个政府组织。其实不是，它是个民间的非营利组织，类似行会，法文缩写叫“FIFA”，咱们文章里“足联”和FIFA会混着用。

这种组织在早期非常普通，跟现在嚣张到上天的FIFA完全不是一码事，随便几个人就可以弄一个，本质和“国际斗鸡协会”或者“国际弹珠协会”差不多，只是东南亚人玩斗鸡，小孩才玩弹珠，所以这两个组织注定不可能像足联那么大。

足联早先无所事事，因为他是奥委会的下属组织，权力和荣耀都归奥委会，他们就是一群打酱油的。足联壮大的起因是1928奥运会上，奥委会禁止了职业足球队员参加奥运。

这个非常难理解，不过也正常，因为那时候奥运会宣扬的是所有人一起参与到运动中，最极力避免的，是运动变成马戏团那种，甚至变成特权。所以就不让职业运动员参加。

于是就需要组织单独的比赛，两年后1930年第一届世界杯在乌拉圭开赛。效果非常不错，因为足球这个运动本身融合了军事，竞技，体操，田径等一堆元素，天生就是个吸睛产业。

没想到第二届世界杯就出了么蛾子。

时任意大利总理的墨索里尼，作为出名的好大喜功战五渣。对世界杯产生了兴趣，想靠世界杯提高国家形象。于是申请办1934世界杯，并在长达八个月的“运作”下，终于拿到了举办权。

可以说FIFA的“暗箱操作收受贿赂”几乎就等于“不忘初心”，后来爆出那么多丑闻也没啥奇怪的，因为从一开始就这副德行。

墨索里尼给意大利队做了足球史上最“激动人心”的赛前动员：大家心理负担不要太重，不要紧张，发挥实力就好。但是不夺冠就是国家和民族的罪人，不配做罗马后裔，各位都要枪毙，加油啊！

好在最后意大利夺冠，全队终于活了下来。

意大利足球队能全员幸存，主要也是因为当时实力最强的英国人没去参加，不然意大利靶场上就会多一队足球运动员。

在那时英国人足球非常强，在英国人看来，其他国家踢得那个叫足球么？只有英国人玩的才叫一个地道！英国一开始坚决不加入这个不知道哪里冒出来的足联，他们甚至不屑组个国家队和他国比赛。

即使后来同意加入了国际足联，英国也表示自己太强，我一来你们都只能洗洗睡了。所以英国四个联邦各自单独做会员，这也是为啥到现在只有英格兰队、苏格兰队等四支球队，并没有英国队。并且表示他们参加世界杯，并不是为了奖杯名次，只是要给大家开开眼。

搞笑的是，英国直到1950年才扭扭捏捏同意参加世界杯。然后英格兰0：1输给了美国，小组都没有出线。而美国在足球方面完全就是个战五渣，在美国，提起足球，美国人第一反应那是娘们才玩的运动（美国确实是小女孩踢足球，咱们经常听说美国女足，美国人确实对男足不太感冒）。

而且因为过于轻视对手，英国只有一个记者去看了这场比赛。比赛结果发回英国。总部收到电报觉得肯定是弄错了，于是大笔一挥把比分改成10：1横扫美国。还上了报纸，这件事成了世界杯一大笑柄。

2

国际足联运行了几十年，依然是个小机构，在瑞士一栋陈旧的老楼里办公。1974年足联主席选举，巴西人阿维兰热当选第一个非欧洲主席，某种意义上讲，这人改变了国际足联。

阿维兰热接手的时候，FIFA只有一百多位工作人员。很多日常工作主席还要自己干，账上也基本没有钱。每年开会连自己的会场都没有，还要租酒店，因为瑞士的物价高，还不敢租太贵的，跟如今FIFA官员一晚上几千美元的住宿标准简直天壤之别。

当时的盈利方式也就是在场内卖啤酒饮料矿泉水，花生瓜子八宝粥，赚几个烧饼钱。但是电视开始普及，观看节目的人数指数倍上升。



这让足联非常不爽，粗暴地说球队上场踢球敢戴那玩意，就罚一张黄牌，看你们还嚣张？

要知道，这是个非常非常政治不正确的举动，遭到了巨大压力。后来德国队他们敢怒不敢言，于是拍照的时候用这个姿势反抗足联的粗暴作风，这就叫恶人自有恶人磨：